

国际奥委会和东京奥组会
因推迟费用闹僵了——

谁来埋单? 打嘴仗伤感情



本版图片 ©

体坛话题

这几日,国际奥委会和东京奥组委的关系变得有点微妙,都是金钱惹的祸:东京奥运会推迟一年举行,可是推迟造成的额外费用却高达3000亿日元(约合197亿元人民币)。谁来为额外损失埋单,成为外界关注焦点。近日,国际奥委会宣布东京成为这一费用的承担方。这一说法立即遭到日本方面的强烈反驳。一场嘴仗就此开打。



东京奥运会倒计时钟重启

场外音

甩锅和接锅

◆ 金雷

根据东京奥组委去年12月公布的数据,“史上最昂贵的奥运会”将耗资1.35万亿日元,其中东京都政府承担5970亿日元,东京奥组委承担6030亿日元,日本政府承担1500亿日元。而延期将增加3000亿日元开支。这笔额外的开支,对主办方来说是巨大的负担。

国际奥委会主席巴赫确认,当初为东京奥运会取消购买了保险,却没有为延期投保。意味着本次延期得不到任何赔偿。这3000亿日元谁来负担,怎么负担,自然成为各方头疼的问题。

主办方担心国际奥委会“甩锅”很正常。按惯例,国际奥委会收取奥运会赛事转播等收入的70%左右,以资助下一届奥运会四年内的相关赛事及运动员。也就是说,举办奥运会,国际奥委会如今是不做赔本买卖的,一方面是奥运会的盈利有巨大空间,另一方面奥运会的营收和支出有周期性的计划。分担东京奥运会延期产生的额外支出,国际奥委会显然没有备案。或者说,这样的负担太重了。宣布东京奥运会延期一年后,巴赫主席确认,国际奥委会将提供几亿美元的纾困资金,仅此而已。对3000亿日元来说,这却是杯水车薪。

但东京奥运会又不可能取消。因为奥运会带来的绝不只是经济利益,对主办国来说,这是进一步编织国际利益链的大好机会,是国家软实力格局的重组。在疫情的重压下,最终决定将东京奥运会延期至2021年夏天举行,证明安倍政府已经把国家利益放在了第一位。

既然是国家利益,在这场会纠缠很久的责任推诿中,主办国日本很可能接下这个“锅”。尽管安倍政府会尽全力从国际奥委会那里争取资金,主办方仍想方设法,勒紧裤带办好东京奥运会。

扯皮

从新冠肺炎疫情在日本暴发到不断电话视频会议磋商奥运延期事宜,国际奥委会和东京奥组委呈现给外界的始终是相互支持有难同当的“一家亲”形象。

东京奥运会确定延期,后续的善后问题比决定本身更为复杂。据外界估计,奥运延期所产生的支出将高达3000亿日元。谁来为这笔钱埋单?国际奥委会和东京奥组委开始扯皮,有些闹僵了。

国际奥委会日前在官网上以一问一答的方式,详细阐述了国际奥委会关于奥运会推迟的立场。其中关于奥运会推迟造成的额外费用,国际奥委会回答:“日本首相安倍晋三已经同意,日本将根据2020年奥运会已经达成的协议条款,继续支付费用。国际奥委会也将继续承担应该负责的部分。”

呛声

对于国际奥委会的说法,日本表示从未听说。东京奥组委发言人高谷正哲称国际奥委会不该单方面宣布此事,更不该以首相的名义,要求国际奥委会澄清。高谷正哲表示,在3月24日就奥运会推迟问题的会谈中,首相根本没有谈到费用问题。日本官房长官菅义伟更是称“安倍同意支付这笔费用不属实”。日本奥运大臣桥本圣子以及东京都知事小池百合子也都对国际奥委会的说法表示了不满。

东京奥组委主席森喜朗更是表态,这笔钱,国际奥委会可别想用给日本。在接受共同社采访时,森喜朗说,国际奥委会的负担“不可能完全为零”。从日本政府到东京奥组委,如此公开与国际奥委会呛声,这还是东京获得奥运会举办权以来第一次。

删帖

东京奥组委还声明要求“删帖”,仅过了几个小时,国际奥委会官网就删除了关于日本首相安倍晋三表态的内容。内容更新为:“日本政府已经强调随时准备履行成功举办奥运会的责任,同时国际奥委会也重申对于成功举办东京奥运会的承诺。”

虽然帖子已经删掉,但双方的梁子也结下了。这笔因延期产生的额外费用,究竟该由谁来埋单,国际奥委会和东京奥组委可能还要争论许久。东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨称,国际奥委会将提供数亿美元的紧急捐款,以帮助陷入困境的国际体育联合会维持生计,但这笔钱不是为东京奥运会准备的。

延期带来的纷扰渐渐出现,而在明年东京奥运会顺利召开之前,这样让人头疼的善后问题或许仍会发生。本报记者 厉苒苒

荷甲不重启欧足联伤神

印度联赛提前结束 球队平分剩余奖金

疫情还在继续,有更多联赛觉得是时候作出决断了。荷甲将提前结束本赛季,这是比利时后第二个放弃完整赛季的欧洲联赛。在亚洲,印甲联赛也作出相同的决定。既然他们向前跨了一步,会不会有更多的联赛跟上?

荷兰的疫情仍不乐观。根据本周二的数据,确诊新冠肺炎病例在24小时内增加729例,总数达34134例;新增死亡165例,总数3916人。荷兰首相吕特周二宣布,为防止新一波新冠疫情扩散,将包括职业体育赛事和音乐节在内的活动禁令延续到今年9月1日。吕特在电视新闻发布会上表示:“现在谨慎总好过事后后悔。”

既然禁令延续至9月,空场比赛不在允许的范围,荷兰职业联盟董事会遂决定不再重启2019-2020赛季荷甲。实际上,最近几周各方对是否应该重启本赛季进行了热烈的讨

论,结果意见两极分化。荷兰足协的态度是:“如今局势变得更清晰,9月1日之前,大型聚集性活动仍被禁止。只要政府认为不安全,足协管辖的赛事就不会进行。”

目前荷甲联赛进行到第26轮,少数球队尚未进行该轮比赛。积分榜上,阿贾克斯和阿尔克马尔同积56分领跑,前者以净胜球优势暂列第一。按照原计划,本赛季荷甲要进行34轮比赛,若提前结束,冠军和降级球队如何界定将是一大难题。

荷甲是比甲后第二个决定不再继续的欧洲联赛,这让欧足联很伤脑筋。就在荷甲决定中止之际,欧足联发表声明,表示将与各成员国和地区进行新一轮的视频会议,讨论俱乐部的赛事安排。此前欧足联主席切费林表示,本赛季欧战最晚可推迟在8月3日结束。这等于是在暗示,各国联赛的结束时间也可以

往后推,以谋求更多的调整余地,但各成员国都有自己的想法。

昨天发表的声明中,欧足联强调了自己的态度:“强烈建议各国/地区优先考虑完成本国的顶级联赛和杯赛。如果确实受不可抗力影响,导致赛季取消,我们将对此进行严肃评估,这个问题我们将在本周四的会议后给出意见。”

出于经济上的考虑,荷兰足协目前还没有正式宣布提前结束本赛季荷甲。多方正在努力尝试,以确保俱乐部能够在危机中存活下来。欧足联表示,会向各国联赛拨款,以弥补停摆带来的经济损失。荷兰足协昨天确认,关于提前结束本赛季的计划,将与欧足联磋商,然后,荷兰职业联盟和其他相关各方将开会讨论。



荷甲领头羊阿贾克斯球迷

和荷甲相比,印度联赛做得更干脆。印度足协昨天宣布,受疫情影响,2019-2020赛季印度甲级联赛提前结束,积分榜上领先16分的莫亨巴根获得本赛季印甲冠军。足协同时宣布,除了冠军奖金外,余下的奖金将平分给其余10家俱乐部;本赛季取消降级,也没有个人单项荣誉的奖金;青少年联赛以及女足赛事均提前结束。首席记者 金雷